

关注海南锦绣世界文化周

# 五指山“村秀” 谱写黎锦发展新华章

南国都市报11月9日讯(记者 余育桑)11月9日,海南锦绣世界文化周系列活动五指山“村秀”在毛纳村举行。

整场“村秀”以传承佳话、传统底蕴、民族时装、乡村振兴成果、锦绣诗篇5个篇章贯彻“展望过去、把握现在、远眺未来”的策划理念,体现黎锦在生活化、时尚化、国际化的融合创新。

随着旋律响起,整个秀场都沉浸在一片欢乐与祥和的氛围中。模特们身着华丽的民族服饰,拿着五指山各个乡镇的农特产品,缓缓地走进宝山竹屋,灯光汇聚在模特身上,民族服饰熠熠生辉。这些服饰不仅色彩鲜艳、图案精美,更在设计中巧妙地融入了现代时尚元素,使得传统与时尚在舞台上完美交融。

在本场“村秀”上,五指山本土土长的黎族设计师刘白云带来了“江山锦

色”“锦生花”两个主题系列的新衣,灵感来源于人与自然的和谐共处,并结合国风与民族风的元素而创作,同时将黎族传统纺染织绣技艺和现代的印花工艺改良而定制面料。

该场时装秀还吸引了众多文化工作者和时尚界人士到场观看。嘉宾沈华菊表示,五指山民族时装秀不仅是一场时尚活动,更是一次文化的交流与传承。

五指山文化馆相关负责人表示,五指山市将继续依托其得天独厚的自然资源和丰富的民族文化底蕴推动非遗发展,将继续聚焦非物质文化遗产赋能乡村振兴,让非遗不仅被宣之于展板、陈列于展架,还真正地有了活态的保护、传承与发展,丰富乡村经济业态,带动乡村经济高质量发展,以“农文旅”融合书写“翡翠山城”幸福的长卷。



活动现场展示的民族时装。(主办方供图)

## 非遗技艺走进校园 让文化瑰宝在新时代焕发璀璨光芒

南国都市报11月9日讯(记者 余育桑文/图)11月8日下午,2024年(第四届)海南锦绣世界文化周系列活动“非遗进校园”在海南热带海洋学院附属中学红星学校举行,此次活动通过培训多样的非遗技艺,充分展示五指山市非遗传承的成果。

“动作不到位,把手抬高。”“浸染织布的时候要在染料里浸泡久一些。”“要对着图案挑线,耐心一些才能把图案织好。”走进红星学校,每个角落都充斥着浓厚而古老的文化气息。苗族盘皇舞、黎族传统纺染织绣技艺、海南苗族传统刺绣蜡染技艺等多个非遗项目的传承人,正在手把手地教导孩子们学习非遗技艺。

在黎锦培训课程上,孩子们席地而坐,仔细聆听海南黎族传统纺染织绣技

艺省级传承人黄雪英的教导,小手拿着木刀在五彩斑斓的丝线间穿梭,足蹬织机经轴,飞梭走线间,就在指尖绽放出一幅密实而美丽的黎族图案。

黄雪英每周都会来到学校教授孩子们黎锦技艺,她感慨地说:“黎锦是文化的瑰宝,也是黎族同胞符号的象征,非遗进校园给了我们传承的良机,看着孩子们稚嫩的双手在编织黎锦的样子,就像在编织黎锦的未来,我乐在其中。”

“姜黄是生长在五指山地区的一种草本植物,可以食用,也可以用来将织布染成黄色。”五指山市黎锦传承人黄慧灵在黎族传统纺染织绣技艺培训课上,耐心地向学生们介绍纺染织绣的历史渊源、技艺特点和文化内涵。

“你们看着我示范的动作,跟着来一遍,一、二、三,动起来。”在苗族盘皇

舞的培训上,海南苗族盘皇舞省级传承人陈秀兴在给孩子们示范盘皇舞的动作。孩子们身着传统的苗族服饰,跟随着陈秀兴的动作摆动。随着时间的推移,他们越来越熟练,每一个动作都充满了盘皇舞的韵味。

陈秀兴介绍,盘皇舞分为上元、中元、下元三个部分,今天教的都是三个部分相对基础的内容,孩子们的掌握程度超出了他的预期。



小学生在学习纺染织绣技艺。



扫码看视频

## 海口市中小学师生“青椰”艺术节美术作品开展 首日吸引近万人观展

南国都市报11月9日讯(记者 杜倬荷)11月9日,“绽放艺术风采·激发强国力量——2024年海口市中小学师生‘青椰’艺术节美术作品展和学生艺术实践工作坊展示活动”在海口会展工场举办。据统计,展出首日吸引观众近万人观展。

据悉,本次作品展汇聚了绘画、书法、摄影、手工、工作坊等门类的优秀艺术作品,展示了海口的青少年们对家乡的热爱与理解,也体现了近年来海口市青少年美育工作的成果和发展,在艺术爱好者及广大师生中引起热烈反响。

活动现场,一件件作品生动展现了海口市中小学师生的艺术素养、丰富想象力以及青少年们对生活的深刻思考;

细腻的笔触和墨色变化间表达了其自身的独特见解,不仅传承了传统文化的精髓,还融入现代创新元素,呈现多元艺术效果。

展览中还展出多幅摄影作品,学生们用镜头捕捉椰城美丽瞬间,将自然风光、人文景观以及乡土情怀定格在照片中,吸引了不少观众驻足欣赏。这些作品不仅展现了小摄影师们的精湛技艺,更传达了他们对生活的热爱和对美的追求。

据介绍,本场美术作品和学生艺术实践工作坊展示活动将持续至11月13日。展览期间,将增设14个主题鲜明、创意无限的工作坊,为观众带来更加全面、深入的艺术体验。



学生在学习做手工。(主办方供图)

## 海南师范大学黄槐古驿道 立碑揭牌

南国都市报11月9日讯(记者 杜倬荷 通讯员梁阿妹)11月8日下午,在海南师范大学75周年校庆之际,海南师范大学黄槐古驿道立碑揭牌仪式在龙昆南校区举行。

据悉,黄槐古驿道是古时联系琼州与儋州的重要纽带,是历史上海南岛内交流贸易的重要通道——环岛驿的重要组成部分。

当年北宋大文豪苏轼父子、南宋名臣赵鼎、胡铨等历史名人均由此踏足西行,丘浚、海瑞等琼崖四贤亦曾耕读于此。如今黄槐古驿道已成为该校校园内的一道风景线,化身黄槐路,成为校园主干道之一。

据介绍,黄槐古驿道承载着厚重的历史文化,也见证着学校75载的风雨兼程。